

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 1 ptas. Fuera un trim. strc. 4 » Idem, un año. 16 » Ultramar y extranjero. 9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

El Imparcial no reconoce a los diputados de la mayoría que en la sesión de anteaer corearon al Sr. Bergamín, competencia para juzgar la obra intelectual realizada por el Sr. Unamuno al frente de la Universidad de Salamanca. Y El Imparcial está en lo cierto al emitir este juicio. No es precisamente en el Congreso donde alienta la intelectualidad española.

Acaso no acertó nunca el Congreso de los diputados a discernir y aquilatar en su verdadero valor la obra de Unamuno. Si esta obra sirviera de norma y de programa para la preparación intelectual de nuestras juventudes, probablemente no se daría en aquella Cámara el espectáculo doloroso que en la tarde de anteaer han presenciado con repugnancia las personas de buen sentido y de conciencia honrada. El espíritu de aquellos señores diputados no se acercó jamás a las altas disciplinas del entendimiento, que no se forjan al lado de los rutinarios escolares ni se alcanzan al amparo de los maquiavelismos políticos.

Entre el Sr. Bergamín y el Sr. Unamuno se ventila, más que otra cosa, un verdadero pleito personal. A eso respondieron las palabras del ministro y eso destilaron las frases de Unamuno en recientes conferencias.

Tal vez los espíritus rectos hallen para ese personalismo, para ese encono, para esa violenta ruptura de los vínculos que crea el respeto oficial, una disculpa; lo que carece de ella, es el manso servilismo que respiran los aplausos de una mayoría, identificada siempre con la rigidez inexorable de las leyes en cuanto significa proteger y encubrir los rancios empirismos de la política.

Si abundasen en España los educadores a lo Unamuno, el propio Congreso de los diputados tocaría los reflejos de la cultura pública y en vez de mayorías que ponen sus palmas y sus votos al servicio de la fuerza oficial, cualquiera que ésta sea, habría mayorías conscientes, íntegras, compuestas de hombres pensadores, capaces de dar vida a un ideal. En vez de autómatas, habría caracteres. En esto precisamente se diferencia Unamuno de esos diputados que han coreado al ministro de Instrucción pública. Unamuno es un carácter; una voluntad y un gran forjador de voluntades. Por alta que sea la misión del rector, lo es más del sociólogo.

Notas de la campaña

A LOS CUATRO MESES.

Consideramos a los lectores que siguen con atención la gran guerra mundial —la guerra del siglo XX— extraviados estos últimos días en un laberinto de noticias contradictorias. El telégrafo no es precisamente el hilo de Ariadna, que les ayudará a orientarse. ¿Por qué? Porque hoy la rapidez, la instantaneidad y multiplicidad de la información, transmite a los periódicos emociones semejantes a las de experimentaria quien estuviera presenciando, sucesivamente desde distintos puntos, los largos combates entablados. Los triunfos parciales, vistos de cerca desde las filas vencedoras, hacen creer en una gran victoria general. Por eso es posible leer en la misma plana del periódico de un mismo día la victoria rusa y la victoria alemana, con millares de prisioneros de una y otra parte; innumerables muertos y toma de cañones y de ametralladoras. El mismo combate, por vía rusa o por vía austriaca, adquiere desarrollos distintos. Los serbios y los turcos dominan también su bocina bélica y la hacen ar como ellos quieren. Y hay una zona neutra, muy difícil de recorrer para los informadores de buena fe entre los telegramas de la Agencia y los del «Press Bureau».

Hay que atenerse, por consiguiente, a las noticias confirmadas, y sobre todo a las de ocupación de territorio, dominio del suelo; es decir, a las posiciones de cada ejército. Juzgando por ellas podremos hacernos cargo de la marcha de la guerra en los cuatro meses transcurridos desde el día 2 de Agosto, en que los alemanes rompieron las hostilidades e invadieron el territorio francés.

Utilizando su posición central y su maravillosa red de ferrocarriles, Alemania lleva simultáneamente la guerra por

sus dos fronteras Este y Oeste, reparatiendo los seis millones de hombres que hasta hoy ha movilizad con arreglo a las necesidades de ambas campañas. El avance por Francia quedó contenido a partir de la batalla del Marne, y Joffre supo localizar la invasión trazando la línea que va desde el bosque del Aigle, cerca de Compiègne, por una parte, hasta Nieuport, en Bélgica, y por otra hasta Verdun, en la frontera lorenesa. Resultado de la batalla de Flandes, durante un mes: nulo para los alemanes, que no han logrado acercarse a Dunquerque y Calais.

COMENTARIOS MILITARES.

Desde la segunda decena de Noviembre existe en todo el frente de batalla de los ejércitos que pelean en Flandes y Francia un a modo de «descanso en sus puestos», en muchos lugares convertido en verdadero armisticio. Diríase que, tras los tremendos combates alrededor de Ypres y de Dixmude, el agotamiento moral inmoviliza las tropas, permitiéndolas solamente esos duelos de artillería de que los partes oficiales nos dan cuenta, y cuya finalidad no puede ser otra que pasar el tiempo, ya que a la acción artillera no acompaña el esfuerzo de las demás Armas.

El estacionamiento de las líneas casi se ha hecho permanente. A retaguardia de las trincheras se elevan verdaderos e improvisados pueblos, hechos de chozas, cabañas y cobertizos, en cuyos materiales entran los restos de los poblados destruidos por cañón. Calles y plazas, como en cualquiera urbe, forman estos pueblos, donde vive relativamente cómoda la tropa de sostén o reserva de las trincheras; allí se almacenan los vestuarios de repuesto, las municiones, los viveros; allí se establecen los hospitales de campaña; allí se prepara y arrastra todo, como si se hubiese decidido volver al antiguo sistema de los «cuarteles de invierno».

Este estacionamiento está justificado en la línea alemana por el influjo de la campaña oriental, a cuyo teatro de la guerra han debido llevar los germanos no pocos elementos extraídos de sus ejércitos de Bélgica y de Francia. El empujón ruso, formidable, aunque lento, exigía casi toda la atención de las fuerzas militares del Imperio. La debilidad de los ataques de la infantería alemana a las trincheras de los aliados demuestra el deseo de ocultar con esas ofensivas la fuerza de que disponen los invasores, fuerza, no obstante, suficiente para, con el auxilio de los parapetos, contener los avances (también poco energicos) de los ejércitos aliados.

En la fuerza de mejorar la fortificación del terreno, las dos líneas enemigas se han convertido en verdaderos fuertes abastecidos, como los de una plaza fuerte; y esta fortaleza de las posiciones, esta cadena, no podría romperse sin ejercer sobre cualquiera de sus eslabones una presión de que no se consideran hoy capaces uno y otro enemigo los alemanes, porque temen no poder.

LA GUERRA NO INSPIRA...

Más de un trimestre de guerra va transcurrido. Parece mentira. Lo más inverosímil y aun absurdo no es que lleve cuatro meses de guerra, sino que haya estallado, que exista, que haya sido posible. Es de lo que se ve y no se cree, aunque sepamos de sus horrores, no directa mente, por dicha inefable, y aunque vayamos tocando, cada día más, las consecuencias.

Entramos en el quinto mes de la guerra cuya posibilidad no admitíamos ni a últimos de julio, cuando ya habían roto Austria y Servia. Y no es lo peor que hayan transcurrido desde el 2 de agosto, cuatro meses; lo peor es que al paso que llevan los beligerantes, años ha de durar la guerra, a la cual nos vamos los europeos acostumbrando. A todo se amolda el hombre, a todo, hasta a vivir, si esto es vida, en las trincheras de Flandes, hasta dejar de ser hombre para convertirse en cosa.

La humanidad vive a pesar de ese tumor maligno y asqueroso de la guerra. Los niños juegan, hasta los pobrecitos niños belgas, sin padres, sin casa, sin patria; los jóvenes aman, los papapanas se distraen en el cinematógrafo o bailando el tango o exhibiendo su germanofilia; los viejos cuidan de sus achaques y el labrador ara en unos lados, recoge en otros la aceituna o la naranja. ¡Cuán superior el labrador a los héroes de la guerra! En éste no se distingue nadie fuera de Joffre; el personaje principal es la masa, son los millones de soldados. Lo único satisfactorio, acaso, de esta guerra es que la repudia la poesía.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio. Dos ediciones diarias y en cada una de ellas, lectura abundante y selecta.

POR TELÉGRAFO

DE LA GUERRA

Madrid 4 14'15

Berfeld en poder de los rusos.—Una batalla sangrienta.—Oficiales y soldados prisioneros.

Desde Petrogrado comunican que al otro lado de los Cárpatos han librado un importante combate los rusos con poderosos contingentes austro alemanes.

Estos han sido completamente derrotados. Las tropas moscovitas avanzaron hasta Berfeld apoderándose de dicha plaza.

Han caído prisioneros de los rusos ocho oficiales y 200 prisioneros alemanes. También cogieron dos ametralladoras.

Más tropas alemanas a la Polonia.—Un combate en un extensísimo frente.

Han llegado a la Polonia numerosas fuerzas alemanas. Proceden del Oeste.

Con estos refuerzos asegúrase que los alemanes han intentado un nuevo movimiento de avance, trabándose con tal motivo un combate reñidísimo.

Librase este en todo el extenso frente que se extiende desde Lask hasta el Sudoeste de Lodz.

La línea de fuego es, por lo menos, de 35 kilómetros.

Un general ruso destituido.—De qué se le acusa

Asegúrase que el alto mando militar ruso ha destituido al general Rennekepf.

Parece que la causa de la destitución es el no haber contribuido oportunamente al movimiento que dió la victoria a las tropas moscovitas en la gran batalla últimamente librada entre el Vistula y el Warta.

Las fuerzas australianas destinadas a luchar en favor de Inglaterra.

Comunican de Londres que en la oficina de la prensa se ha recibido un despacho oficial diciendo que han desembarcado en Egipto las fuerzas australianas y de la Nueva Zelandia, destinadas a luchar al lado del ejército británico.

Estas fuerzas serán inmediatamente incorporadas a dicho ejército, y, una vez terminada la instrucción militar, uniránse a las fuerzas que pelean en Europa.

Las excusas de Alemania a Portugal, sobre la invasión de Angola.

El cónsul alemán en Londres ha publicado en algunos periódicos las excusas ofrecidas por el Gobierno de Berlín al de Lisboa sobre la reciente invasión de fuerzas germanas en Angola.

Bombas sobre la Casa Krupp.—Ignóronse detalles

Desde La Haya telegrafian dando cuenta de que un aviador, cuya nacionalidad se ignora, arrojó varias bombas sobre la factoría de la Casa Krupp, en Alemania.

Desconócense detalles.

Un vapor desconocido encallado.—Auxilios.

Frente a Dower ha encallado un vapor desconocido durante un furioso temporal. Han salido en su auxilio otras embarcaciones.

La apertura del Parlamento italiano

Comunican de Roma que se ha verificado la apertura del Parlamento.

Un discurso de Salandra.—La actitud de Italia

En el acto de la apertura del Parlamento, pronunció un extenso discurso el presidente del Gobierno Sr. Salandra. Expuso la actitud de Italia ante la conflagración europea.

El discurso de Salandra fué elocuente y convincente. Continuamente le interrumpieron las aclamaciones de la Cámara.

La abstención de Italia.—Inútiles esfuerzos para obligarla a intervenir.

Justificó documentadamente la abstención de Italia en lo que respecta a la guerra.

Dijo que inútilmente habían tratado de lanzarle a la lucha sus aliadas.

La diplomacia alemana y austriaca habían visto en Italia una poderosa ayuda y agotaron todos los medios para que pusiera su ejército y su escuadra al servicio de sus fines; pero Italia—dijo—antes que nada, quiso y quiere mantener su libertad de acción. Y para ello bastó escudarse precisamente en los mismos tratados que invocaban sus aliados.

Esos tratados—añadió—a nada nos obligaban como no fuese a una defensa justificada por agresiones de otras potencias; y este caso no se ha presentado.

Italia mantendrá su neutralidad

Afirmó el Sr. Salandra que la nación italiana está dispuesta a mantener su actitud, perfectamente neutral.

Estamos penetrados de las ventajas que nos otorga la situación actual y en ella persistiremos, sin alterar nuestro papel de gran nación ni dejarnos perjudicar por los aventurales engrandecimientos de otros pueblos.

Neutralidad vigilante y armada

Estamos convenientemente preparados—siguió diciendo el jefe del Gobierno italiano.

Nuestra neutralidad es activa, vigilante y armada; como neutralidad dispuesta a todas las eventualidades que puedan presentarse en el curso de la guerra actual.

La fuerza organizada y perfeccionada

Una vez extinguido el imperio del Derecho,—exclamó el Sr. Salandra,—la única garantía que existe para salvar las aspiraciones, los intereses vitales y las libertades de los pueblos, es la fuerza organizada y perfeccionada, es la Marina y el Ejército, dotados de una escrupulosa preparación, y a esto ha dedicado el Gobierno italiano sus desvelos en las actuales circunstancias.

Las medidas adoptadas.—Su aprobación por la Cámara

Los últimos párrafos del discurso de Salandra fueron recibidos con estruendosos aplausos.

Queremos—dijo—que Italia no sea oprimida por ninguna tiranía, y no lo será.

Venimos aquí, a pedir a la Cámara que apruebe nuestra labor de Gobierno, que es una labor de estudio y de previsión.

Las medidas que hemos adoptado, son excepcionales porque así las reclaman los más altos intereses nacionales.

Si son aprobadas, la Cámara dará con sus votos mayor autoridad al Gobierno, y, por consiguiente mayor confianza en el éxito de sus aspiraciones, que son las aspiraciones del pueblo.

Los votos de la Cámara significan para nosotros la fuerza necesaria para seguir vigilando, para seguir defendiendo los destinos futuros de la nación.

Estas últimas palabras del orador, fueron acogidas con delirantes ovaciones y vivas a Italia.

En el Senado

Iguales declaraciones que en la Cámara popular, hizo en el Senado el señor Salandra.

Nuevos encuentros en Angola.—Ignórase el resultado

El diario portugués, «O Seculo», publica despachos de Londres que acusan nuevos encuentros en la frontera Sur de Angola.

Ignórase el resultado de ellos.

Noticias oficiales de Angola.—Tranquilidad absoluta

Desde Lisboa participan que los despachos oficiales recibidos en el ministerio de las Colonias acusan tranquilidad completa dentro de la ciudad de Angola y en el resto de la provincia. Confirman los combates de la frontera pero tampoco dan detalle alguno.

De política

El Sr. Dato

Varias visitas

Hoy visitaron al presidente del Consejo de ministros, el senador, Sr. Sedó, el representante de Portugal, Sr. Vasconcellos y el general Chacón.

Para mañana

Consejo en Palacio

Como telegrafié hace días, mañana tendrá lugar en Palacio, el Consejo de ministros que debía haberse celebrado el jueves último y que fué aplazado.

Los proyectos parlamentarios del Gobierno

El Sr. Dato informará en dicho Consejo de los proyectos parlamentarios del Gobierno, a partir del presente momento.

La política económica

Una interpelación

El diputado catalán Sr. Corominas ha escrito al Sr. Dato anunciándole su propósito de plantear un debate de carácter esencialmente político.

Tratará del plan económico del Gobierno.

En dicha carta ruega el Sr. Corominas al presidente del Consejo que señale día para formular dicha interpelación.

El caso Orgaz

Esperando el debate

El general Echagüe manifestó que asistirá a la sesión del Congreso de esta tarde, desde las primeras horas, caso de que se desarrolle el nuevo debate anunciado sobre el suicidio del capitán Orgaz.

Las sesiones de las Cámaras

Pidiendo que se suspendan

El Sr. Dato dijo a los periodistas que había recibido indicaciones por parte de las minorías en el sentido de que se suspendan las sesiones de Cortes el próximo día 20.

Añadió el jefe del Gobierno que nada se había acordado.

Eso será cosa de las minorías mismas,—dijo.—Ellas serán quienes lo decidan.

Información general

Los Reyes

A Aranjuez

Esta mañana marcharon los Reyes para Aranjuez. Regresarán a la tarde.

La revolución boer

Derrota confirmada

Parece confirmarse la noticia de haber sido derrotado el jefe rebelde Dewet y hecho prisionero por las tropas leales.

En Trípoli

Rebeldes castigados

Dicen de Roma que las tropas italianas han castigado muy severamente en Trípoli a los rebeldes de Seshvatres y Ferzen, teniendo que refugiarse en Zellat.

Los italianos han tenido 4 oficiales y 18 soldados heridos y 9 indígenas muertos.

De Portugal

Conferencias comentadas

Comunican de Lisboa que el presidente del Senado por encargo del señor Arriaga, conferenció con los jefes de los partidos. Coméntanse mucho estas conferencias.

Ultima hora

Nuevas informaciones de la guerra

Madrid 5 3'10.

En Francia.—Sigue el cañoneo de los alemanes

El parte oficial de Burdeos dice que sigue con intermisiones el cañoneo de los alemanes sobre Ipres y Ronlers.

Ataque de infantería rechazado

En Paschendas se ha sido rechazado un violento ataque de la infantería alemana.

En la Lorena.—Cañoneo

En la Lorena sigue el cañoneo de los alemanes, muy vivo y constante.

En Argona.—Ataques rechazados

También han realizado varios ataques los alemanes en Argona, siendo rechazados con pérdidas grandes.

En el Woebre.—Vivísimo cañoneo

Dice el parte oficial francés que en el Woebre los alemanes han reanudado sus ataques, imprimiendo gran actividad a la artillería.

En otros puertos.—Tranquilidad

Según el referido parte, en Argonne y en Sonne, reina tranquilidad completa.

El dinero de Rusia.—Un ukase imperial

El Zar de Rusia ha dictado un ukase prohibiendo terminantemente que se paguen las deudas contraídas con alemanes.

Esta disposición imperial tiene por objeto impedir que salga de Rusia dinero alguno.

Declaraciones de un aviador francés

Un aviador francés ha declarado que resulta difícilísimo volar sobre las baterías alemanas.

Estas tienen cañones especialmente destinados a disparar contra los aeroplanos, que alcanzan a más de 2.300 metros.

Flotilla alemana destruida

La flotilla alemana que atravesaba el Iser ha sido destruida por la artillería francesa.

Hay numerosos ahogados con tal motivo.

El ejército belga, reconstituido

Desde Burdeos aseguran que los belgas se han rehecho, constituyendo diez divisiones.

Los alemanes en Roulen

Concentran grandes contingentes de fuerzas en Roulen los alemanes.

Créese que intentan un violento ataque por aquella parte.

Un obispo griego apresado por los turcos

En Alivali los turcos han hecho prisionero a un obispo griego.

Los católicos franceses de Oriente

El Gobierno de Turquía gestiona del Vaticano que se despoje a Francia de la protección de los católicos de Oriente.

Nuevo embajador alemán en Italia

Ha sido nombrado embajador de Alemania en Italia, el ex canciller del Imperio von Bülow.

De política

El Sr. Soto Reguera

Jurando el cargo

Ayer juró el cargo de diputado, el señor Soto Reguera.

Asuntos varios

De Valencia

Llegada del arzobispo

Comunican de Valencia que, de regreso de Madrid, ha llegado a aquella el arzobispo.

Por estafa

Dos detenidos

El director y el secretario del Banco Nacional de Valencia, han sido detenidos por dedicarse a estafar a los pretendientes de destinos.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with financial data: 4 por 100 perpetuo interior, 71'15; id. fin de mes, 71'50; Amortizable a 4 por 100, 91'27; Idem al 5 por 100, 91'25; Acciones: Banco de España, 450'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 268'00; Azucareras preferentes, 37'00; id. ordinarias, 13'00; id. obligaciones, 70'00; Cambios: París vista (francos), 1'03; Londres vista (libras), 25'98.

Apuntes teatrales

ANOCHEN EN «LUGO-SALÓN»

Con escasa concurrencia se puso anoche en escena, por la compañía de Gómez Ferrer, en «Lugo-Salón» el melodrama «El soldado de San Marcial».

OTRO TRASLADO

Por causa de los temporales de estos días el coliseo de la calle de Aguirre se encuentra en malas condiciones para que

continúe actuando en él la compañía de Gómez Ferrer, y para que el público pueda presenciar con comodidad las representaciones. Con tal motivo esta compañía se traslada de nuevo al «Teatro-Circo», donde actuará desde esta noche.

Regirán iguales precios y el mismo horario que en «Lugo-Salón».

TEATRO-CIRCO

Funciones para hoy: A las seis y media, estreno del graciosísimo melodrama cómico, de Paso y Abati, «El cabeza de familia».

A las nueve y tres cuartos: El melodrama en un prólogo y seis cuadros «Los pobres de Madrid».

Precios de las localidades: Palcos de seis asientos con entradas, 9 pesetas; idem de cuatro con id., 6; idem de tres con id., 4'50; butaca con entrada, 1'50; silla, 1'00; delantera de galería, 0'75, y entrada general, 0'40.

BIBLIOGRAFIA

Un hombre, una mujer y un niño

Con este título publica la «La Novela de Bolsillo» en su número de esta mañana una emocionante narración llena de vida e interés, trazada por la pluma de Javier Bueno.

Esta nueva producción del joven y notable periodista producirá extraordinaria sensación en el público, que agotará rápidamente los ejemplares puestos a la venta.

Las extraordinarias páginas de Javier Bueno están admirablemente ilustradas por Ribas, el ilustre dibujante español, residente en París.

LAS SUBSISTENCIAS

La «Cámara de Comercio», vela por los intereses del pueblo

La «Cámara de Comercio» entregó anteayer al Alcalde la siguiente nota:

«Dados los precios fabulosos que de un tiempo a esta parte han adquirido los artículos de primera necesidad, la «Cámara de Comercio» en sesión de ayer tomó, entre otros acuerdos, los siguientes, que se permite elevar al Sr. Alcalde para que se sirva dictar las medidas oportunas con objeto de conjurar el conflicto que se acerca de continuar subiendo los artículos en tan exagerada proporción.

- 1.º Que se prohíba en absoluto a los acaparadores y revendedores el que compren en la Plaza de Abastos, por lo menos antes de la una de la tarde, en invierno, o sea desde octubre a abril inclusivos, y en verano hasta las doce, o sea en los meses restantes.
2.º Que igual prohibición alcance a toda la población y vías que afluyen a la misma.
3.º Que se ejerza por la guardia municipal una escrupulosa vigilancia y no ocurra lo que actualmente, que la mayoría de los guardias se hacen los distraídos para no ver lo que pasa.
4.º Que se les impongan los mayores correctivos a los que infrinjan las disposiciones que para el mejor cumplimiento de estas observaciones tenga a bien dictar la Alcaldía.»

Y al señor gobernador otra nota que dice:

- 1.º Que se prohíba en absoluto el que los acaparadores compren los días de mercado, o sea los martes, viernes y domingos en las carreteras y caminos que afluyen a Lugo.
2.º Que dichos lugares sean convenientemente vigilados por la Guardia civil y los guardias de Seguridad.
3.º Que se les imponga los mayores correctivos a los que se dedican a esta clase de operaciones.»

Además, acudió la «Cámara» por escrito al señor delegado de Hacienda para que se les obligue al pago de la contribución a todos aquellos que se vienen dedicando a la compra y venta de artículos de primera necesidad en nuestras ferias y mercados y que muchos de ellos son exportados por la estación del ferrocarril de Lugo e inmediatas a esta capital.

La «Cámara» está dispuesta a hacer este importantísimo asunto de las subsistencias cuanto esté de su parte sin contemplaciones ni miramientos de ninguna clase por ser de interés general para todos el evitar dentro de lo posible el que suban los artículos de mayor consumo.

Así entendiéndose que interpreta el sentir general de todo el pueblo de Lugo.

Tanto el Sr. Alcalde como el Sr. Gobernador prometieron tomar todas aquellas medidas que juzguen necesarias.

También se acordó dirigirse al presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, para que el Gobierno prohíba la exportación de las patatas, del arroz y de las habas que autorizó recientemente.

Crónica judicial

Infracción de la ley de pesca

Por pescar envenenando las aguas del río Cabe fueron procesados por el Juzgado de Monforte Juan Rodríguez Somoza, Manuel Rodríguez Rodríguez y José Vázquez Pérez.

El abogado fiscal Sr. Prieto y el abogado del Estado Sr. Cereijo pidieron para los procesados en el acto del juicio las penas de dos meses y un día de arresto que corresponde sufrir a Juan y Manuel, y la de 125 pesetas de multa, al José.

Defendió a los acusados el Sr. Milán.

Lesiones

José Míguez Fernández y su hijo Enriquez Míguez Adán, siempre que veían a José Chao Pita le acometían, bien de palabra o de obra.

Un día Enrique Míguez, estando con su padre, dió un empujón a José Chao, quien cayó sobre la arista del pilón de una fuente causándose una lesión en la cabeza que tardó más de 15 días en curarse.

El juzgado de Vivero procesó a los Míguez, y en el acto del juicio oral el fiscal Sr. Prieto retiró la acusación que se había formulado contra el padre, sosteniéndola para el hijo, a quien supone acreedor de la pena de 125 pesetas de multa.

Defendió el Sr. Tapia.

DE SOCIEDAD

Llegó de Santiago el alumno de la Facultad de medicina D. Jesús Correa Calderón.

Para La Coruña y Santiago salió el arquitecto provincial D. Mario Páez.

Después de pasar unos días en Lugo al lado de sus padres, salió para Villanueva de Lorenzana la señora D.ª Emilia Iglesias de Mingullón con una de sus lindas hijas.

Pasaron de Santiago para Madrid las señoritas de Rueda.

Llegaron de Madrid los alumnos de la Universidad Central, D. Darío Vila, don Manuel Montero y D. Manuel y D. José Pérez Gándaras.

Para su casa de Vivero salió el entusiasta de aquella comarca y amigo nuestro D. Justo Taladrí Catá.

Donativos para los repatriados pobres

Relación de las cantidades recaudadas por la Junta de Damas de esta capital para la suscripción patriótica iniciada por S. M. la Reina D.ª Victoria, a fin de socorrer a los repatriados pobres:

Table with 2 columns: Recaudado en el Gobierno civil, Recaudado en el Ayuntamiento de Sarria, Suma y sigue. Values: 1.215'85, 118'65, 1.334'50.

Diarios oficiales

«Gaceta» del día 2

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Gobernación: Real orden declarando que en lo sucesivo para tomar posesión en su empleo las auxiliares femeninas de Telégrafos, a su ingreso si estuviesen en expectación, o a su reingreso si fueren supernumerarias, deberán previamente proveerse de un certificado de aptitud expedido por la Escuela del Cuerpo, con excepción de los que tengan su domicilio en Baleares y Canarias, que podrán expedirlo los jefes de aquellas Secciones de Telégrafos.

Instrucción pública y Bellas Artes: Real orden disponiendo se den las gracias a D. Francisco Lastres por el donativo de 50 ejemplares de la obra, de que es autor, titulada «Conferencias populares sobre el nuevo Código civil.»

«Gaceta» del día 3

Guerra:

Real decreto disponiendo se considere en posesión de la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo desde el día 27 de octubre del año actual al general de brigada, ya difunto, D. Fernando Recacho y Arguimbau.

Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se indican, las cuales ingresarán para reducir el tiempo de servicio en filas.

Gobernación: Real decreto concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de la villa de Onteniente.

Gracia y Justicia: Real orden admitiendo la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones entre notarios convocadas en 3 de octubre del año actual a D. Salvador Torres Aguilár y nombrando para sustituirle a D. Felipe Clemente de Diego, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Otra declarando desiertas las oposiciones celebradas a la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

«Boletín» del día 3

Administración municipal:

En la Secretaría del Ayuntamiento de Páramo están expuestos al público, los repartimientos de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana y la matrícula de la contribución industrial y de comercio.

«Boletín» del día 4

Administración provincial:

Se aprueban las demarcaciones de las minas de hierro, «Ampliación y Providencia», «Ampliación a Carolina», «Nuevo Bilbao» y «Complemento».

Convocatoria de aspirantes a cubrir plazas de camineros peones.

Administración municipal:

En sesión celebrada por la Corporación municipal de Lugo acordó proceder al cobro de los arbitrios sobre establecimientos públicos y perros.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Monforte se hallan de manifiesto al público los repartimientos de la contribución territorial y la matrícula de la contribución industrial. En la Secretaría del Ayuntamiento de Navia de Suarna están expuestos al público los repartimientos de la contribución territorial. En la Secretaría del Ayuntamiento de Pol están expuestos al público los repartimientos de la contribución territorial y la matrícula de subsidio industrial.

El Alcalde del Ayuntamiento de Sarria ha hecho saber que la Corporación acordó declarar las ausencias definitivas a Severiano y Manuel Rodríguez González.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Sarria está expuesto al público el resumen del padrón de cédulas personales.

Administración de justicia:

El Juez de primera instancia accidental de Mondoñedo llama a D. Agustín García Muñiz a fin de que dentro de seis meses comparezca ante este Juzgado.

Anuncio oficial:

Agencia ejecutiva de contribuciones de la 2.ª Zona de Villalba.

Los aspirantes a peones camineros

Publicamos a continuación la relación de los 31 aspirantes, hecha por orden alfabético de nombres, declarados aptos por la Jefatura de Obras públicas para cubrir plazas de camineros peones en esta provincia:

- Armosto López Manuel, de Bóveda. Basadre Bargados Constantino, de Monterroso. Bermúdez Guerreiro Celestino, de Muras. Carril López Alpidio, de Sarria. Díaz Alonso Pedro, de Castro de Rey. Fernández Angel Teodoro, de Cerejal. Fernández Hermida Antonio, de Carballedo. Fernández Méndez Antonio, de Baralla. Fernández Pérez Pedro, de Becerreá. Gay Obarrio José, de Begonte. González Gandoy Francisco, de Santa Comba de Lugo. González Pérez Tomás, de Páramo. López Regueira José, de Taboada. Martínez García Arturo, de Begonte. Núñez Fernández Julio, de Pantón. Núñez Varela Manuel, de Bascuas. Otero Villalba Pascual, de Mondoñedo.

- Pardo Castro Manuel, de Roupur. Pardiño Francos José, de Abadín. Pérez Arias Pedro, de Neira de Jusá. Piñeiro López José, de Monforte. Real Veiga Emilio, de Incio. Rodríguez González Valentín, de Monforte. Rubinos Meilán Ramón, de Lugo. Sampaño Manuel María, de Puerto-marín. Silva Pérez Camilo, de Lugo. Vázquez Ouro Manuel, de Palas de Rey. Vázquez Sánchez Andrés, de Montorroso. Vázquez y Vázquez Agustín, de Mondoñedo. Vázquez y Vázquez Guillermo, de idem.

Vigo Gómez Lorenzo, de Baralla. Los aspirantes Antonio Fernández Hermida y Julio Núñez Fernández fueron declarados útiles condicionales por el médico que los reconoció, por faltarle al primero las falanges segunda y tercera del índice de la mano derecha y tener el segundo una catarata en el ojo izquierdo.

Observaciones meteorológicas del día 4: Temperatura mínima, cinco grados. Máxima doce grados y seis décimas. Dirección del viento: por la mañana, S, y por la tarde, S. O. Estado del cielo: cubierto.

Se está empezando a colocar la arista de la espaciosa acera central que atravesará la plaza de Santo Domingo. Estas obras van muy adelantadas.

El domingo como dominica segunda de Adviento, predicará en la S. I. C. B. el canónigo magistral Sr. D. César Avellás Vázquez.

Por el Rectorado de Zaragoza ha sido nombrado en virtud de concurso de traslado D. Ricardo de Gracia Ibáñez, maestro de la escuela de niños de Sidon (Teruel), con el sueldo de 500 pesetas, debiendo declararse vacante la de Suegos, en Lugo.

Se declara reglamentario para los regimientos montados de artillería el nuevo equipo y montura dictaminado favorablemente por la Junta facultativa del Arma.

El domingo 6 celebrará sus cursos mensuales la «Juventud Antoniana» de esta ciudad. A las ocho y media, misa de comunión general, en la cual pueden ganar todos los socios una indulgencia plenaria. La función de la tarde, se suprime por esta vez, a causa de la novena que celebran las hijas de María y para que puedan los antonianos asistir a dicha novena.

Se ruega a todos los antonianos la puntual asistencia a la santa misa. La comunión se aplicará en sufragio de doña Nieves Pérez de Enriquez bienhechora de la Asociación.

El próximo sorteo de la Lotería Na-

Concretando respecto a mercados, del sevillano podemos consignar que la actividad es escasa, el embarque lo mismo y las entradas también cortas, y con pretensiones a pesar de las últimas lluvias. Se cotizan: Aceite de buen olor y color; a once pesetas setenta y dos céntimos, los once y medio kilos. Aceite corriente a once pesetas cincuenta céntimos. Aceite endeble, a once pesetas veinte y cinco céntimos.

De la provincia de Lérida, en Las Borjas, nos dicen:

La cosecha que se aproxima se calcula que tendrá a esta comarca olivarera, unos diez millones de kilos de aceite. Todo dicho aceite habría sido de inmejorable calidad, a no haberse presentado a última hora el devastador gusano, que hará que la sexta parte (escasamente) de la citada cosecha sea algo defectuosa.

Los cosecheros quisieran empezar la recolección de olivas, pero los fabricantes no están dispuestos a abrir sus molinos, por no saber a que precio les pagarán sus aceites. Todos los indicios son de que este año serán baratos a no sobrevenir algún acontecimiento inesperado.

En Barcelona rigen los siguientes precios.

Andaluz superior: de 112 a 113 pesetas los 100 kilos. Idem corriente: de 108 a 110, id. id. Tortosa inf. lampase: de 108 a 110, id. id. Idem bueno: de 119 120, id. id. Idem, finos: de 133 a 138, id. id. Aragón: viejo a 138 y nuevo 155, idem: idem: Lérida: a 113, id. id. Urgel: de 140 a 145, id. id.

ECOS

DE LUGO

Fué ascendido a oficial de tercera clase el jefe de la «estafeta» de correos de Vivero D. Jesús Picón López, quien continuará en el mismo cargo.

Se encuentra en esta ciudad el presbítero D. Ramón Aller conocido astrónomo, director de un observatorio en Castro Urdiales.

El ex director de nuestro colega «La Integridad» de Tuy, D. Emilio Sias, ha entrado a formar parte de la redacción de «El Noticiero de Vigo», con el cargo de redactor jefe.

Adoración Nocturna en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Día 5.—Turno de Nuestra Señora del Pilar, en sufragio de doña Josefa Castro Peinó de González Lenza (q. e. p. d.).

Día 6.—Turno de Nuestra Señora del Rosario.

Día 7.—Vigilia de Titular del turno de la Inmaculada Concepción.

A las nueve y media, incensación, Te Deum, plática e invitatorio.

El coro cantará una salutación a la Inmaculada, (en sufragio de doña María Manuela Quiroga que en paz descansa).

Día 8.—Turno de «El Dulce» Nombre de Jesús.

En el rápido pasaron para La Coruña el maestro señor Baratta y las primeras partes de la compañía de ópera que él dirige.

Hemos recibido un ejemplar del discurso pronunciado en las «Veladas Patrióticas», en el Alberthalle de Leipzig el 17 de septiembre de 1914 por el Dr. Ludvig Volkman vocal primero de la Sociedad de Liberos alemanes.

En el tren correo ascendente llegó a Lugo el afamado matador de toros Alfonso Cela (Celita).

Como hemos dicho, el diestro de Lánzara, viene recorriendo los principales pueblos gallegos, siendo obsequiado por sus admiradores y amigos.

Observaciones meteorológicas del día 4:

Temperatura mínima, cinco grados. Máxima doce grados y seis décimas. Dirección del viento: por la mañana, S, y por la tarde, S. O. Estado del cielo: cubierto.

Se está empezando a colocar la arista de la espaciosa acera central que atravesará la plaza de Santo Domingo. Estas obras van muy adelantadas.

El domingo como dominica segunda de Adviento, predicará en la S. I. C. B. el canónigo magistral Sr. D. César Avellás Vázquez.

Por el Rectorado de Zaragoza ha sido nombrado en virtud de concurso de traslado D. Ricardo de Gracia Ibáñez, maestro de la escuela de niños de Sidon (Teruel), con el sueldo de 500 pesetas, debiendo declararse vacante la de Suegos, en Lugo.

Se declara reglamentario para los regimientos montados de artillería el nuevo equipo y montura dictaminado favorablemente por la Junta facultativa del Arma.

El domingo 6 celebrará sus cursos mensuales la «Juventud Antoniana» de esta ciudad. A las ocho y media, misa de comunión general, en la cual pueden ganar todos los socios una indulgencia plenaria. La función de la tarde, se suprime por esta vez, a causa de la novena que celebran las hijas de María y para que puedan los antonianos asistir a dicha novena.

Se ruega a todos los antonianos la puntual asistencia a la santa misa. La comunión se aplicará en sufragio de doña Nieves Pérez de Enriquez bienhechora de la Asociación.

El próximo sorteo de la Lotería Na-

cional que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de los corrientes constará de billetes 18.000, al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos a diez pesetas; distribuyéndose 1.244.880 pesetas en 917 premios.

Diógenes con su linterna buscaba un hombre, otros más afortunados han buscado un remedio eficaz contra el artritis, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., habiéndolo encontrado únicamente en la «Piperazina Dr. Grau».

Hemos recibido la visita de la importantísima revista mensual «Labor Gallega» órgano de las sociedades gallegas de instrucción que se edita en la Habana.

Maquina «Singer» Se vende una máquina de coser, de pie, semi-nueva. San Roque, junto a la capilla, 57, darán razón.

La feria que se celebró el viernes en esta ciudad se vio regularmente concurrida, a causa de lo desapacible del tiempo.

Pronto se publicará la nueva lista de maestros interinos con derecho a ocupar plazas en propiedad.

En el último sorteo de la Lotería han correspondido a la administración principal de Lugo los premios siguientes: Los números 9.778, 21.898 y 21.899, con 300 pesetas cada uno.

DE GALICIA

Coruña.

Al concierto que dieron en el teatro Rosalía los pianistas Amparo y José Iturbe, acudió un selecto público de aficionados a la buena música.

Ambos artistas ejecutaron admirablemente un selecto programa y fueron con justicia aplaudidos.

La fiesta musical fué en suma muy interesante.

La policía busca estos días a una niña de nueve años de edad, llamada Gumerinda Calviño Arcaj, que servía a una familia de agricultores de Barañán, de donde desapareció el 30 del mes último.

Llegó a La Coruña el arquitecto señor Rubio, comisionado por el Ministerio de Instrucción pública para elegir emplazamiento y levantar planos con objeto de levantar en La Coruña un edificio destinado a Observatorio meteorológico.

Fundó en la bahía de La Coruña el trasatlántico «Alfonso XIII», procedente de Veracruz y la Habana.

Trajo este buque hasta La Coruña 214 pasajeros, de los cuales desembarcaron 174.

La travesía del barco fué buena en su primera mitad, pero en la última, cuando se acercaba a las costas españolas, le cogió el temporal y aun cuando no le causó contratiempo, obligó al capitán del hermoso buque a tomar precauciones ante las inmensas montañas de agua que se le venían encima.

Antes de entrar en puerto el «Alfonso», dió a luz a bordo felizmente un precioso niño, la pasajera de tercera clase Manuela Neira, que se dirigía a Santander.

No fué preciso durante el camino al «Alfonso XIII» tomar precaución alguna, pues no ha visto ningún barco alemán ni inglés.

Durante la permanencia del buque en la Habana, un tripulante, natural de Santander, tuvo la desgracia de caerse al agua, pereciendo ahogado.

El «Alfonso» venía abarrotado de mercancías para Santander.

Ferrol.

Se presentó ante el alcalde una comisión de almacenistas de efectos para construcción, con objeto de participarle que para la solución del conflicto entre aquellos y los obreros, no podían admitir proposición alguna de concordia cuya base fuese el pago de pesetas.

Por la distinguida Sra. D.ª Francisca Balado, viuda de Gallego, ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa Fraga Larraya, para el ilustrado Contador de navío D. Ladislao Gallego Balado.

El día 10 del corriente se celebrará la festividad de la patrona Santa Eulalia, en la parroquia de Valdoviño.

Santiago.

Se concedió la entrada en Santiago, de dos cajados de dinamita, dos de cartuchería y cuatro de pólvora para D. Bernardino Ríos, y dos de pólvora y tres de cartuchería para D. Toribio Rodríguez.

Ha sido jubilado, a su instancia, el oficial segundo de la Secretaría general de la Universidad, D. Antonio Duyos Lorenzo.

En la iglesia de San Agustín, procédese a colocar una iluminación eléctrica que lucirá el día de la festividad de la Purísima, que celebrarán las Hijas de María.

Ingresó en el Hospital el vecino de

Barazón, Ayuntamiento de Santiso, José Piñero Silva de 22 años de edad, con dos heridas con orificio de entrada en la tefilla izquierda al nivel de la cuarta costilla, y en el cuello, las cuales le fueron causadas por un sujeto llamado Emilio Valladares.

Curado de primera intención en el cuarto de guardia, se le trasladó a la sala de San Cosme.

El Patronato del Batallón infantil de Santiago adquirió cinco billetes para el sorteo de la Lotería Nacional, y los puso a la venta, en participaciones de 25 céntimos.

En la Rúa del Villar se habilitó un local para venta, en el que se ven los cinco billetes en un cuadro, rodeado de tambores y cornetas.

Pontevedra.

El próximo domingo día 6, tendrá lugar en la Comandancia de Marina el acto de la declaración de disponibles de los inscriptos pertenecientes a la inscripción de Villagarcía que cumplen 20 años, durante el año próximo.

Ha sido nombrado guardia segundo del Cuerpo de Seguridad, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, Heliodoro Gonzalo Morató, siendo destinado a Pontevedra.

Siete ancianos de Marín, que lucharon a las órdenes de Méndez Núñez, se han dirigido al diputado Sr. Vincenti, rogándole solicite del Gobierno una pequeña pensión que les permita aliviar su triste vejez.

Dicen de San Verísimo de Barro, que se está celebrando en aquella parroquia una misión, a la cual asiste un numeroso público.

Vigo.

D. Guillermo de Oya ha pedido la mano de la bella señorita Lola Silva, para su hermano el marqués de Casas Novas.

La boda se celebrará en los primeros meses del año próximo.

El vecino de Espiñero Vicente Fernández, ha puesto en conocimiento de la autoridad de Marina, que halló una gamela abandonada, pintada de negro sin folio ni nombre.

Entró en puerto el vapor «Cataluña», de la compañía Trasatlántica Española. Procedía de Bilbao y escalas hasta Villagarcía, con 161 pasajeros en tránsito para Cádiz.

Con igual destino embarcó, en Vigo 88, de los cuales 13 se quedarán en el puerto gaditano y los restantes continuarán en otros buques de la misma compañía para Centro América y América del Sur.

También tomó 138 toneladas de carga.

A bordo del «Cataluña», van 40 marinos del Apostadero de Ferrol, al mando del teniente de navío Sr. Manjón, para realizar prácticas de artillería en Cádiz.

GENERALES

Entre los agricultores de Oviedo ha producido excelente efecto el acuerdo del Consejo de administración de la Azucarera Española de reanudar los trabajos en la fábrica de Villaviciosa, a condición de que los agricultores de aquel Consejo respondan con la producción de remolacha adecuada al desarrollo de la fábrica.

La medida conjura la considerable crisis agraria, que se presentaba muy aguda.

Cerca del pueblo de Canjáyar, (Almería) en el cortijo del Lorito, ha sido hallado en una cuadra el cadáver de un anciano de setenta y cinco años, presentando señales de haber sido asesinado.

Se desconocen los autores del crimen.

En la casa que la Sociedad Hípica Española tiene en el camino de Chamartín en Madrid ocurrió una horrible desgracia, de la que fué víctima un niño de cuatro años, llamado Felipe Pinto, hijo de uno de los empleados de la mencionada Sociedad.

Aprovechando la criatura que su madre estaba distraída en el arreglo de otras habitaciones, fuése a la cocina, y subiéndose sobre una silla que había junto al fogón comenzó a jugar con la lumbre.

De pronto, la pobre madre, alarmada por un fuerte golpe, acudió a la cocina, encontrándose con que su hijo, que se había caído de la silla, estaba en el suelo con las ropas ardiendo.

La infeliz mujer, ayudada de varios empleados de la Sociedad, apagó las ropas del niño, llevándolo a la Casa de Socorro más próxima.

En el benéfico establecimiento fué curado de quemaduras que presentaba en todo el cuerpo y en la cara, siendo su estado grave.

El Juzgado de guardia hizo las diligencias del caso.

En Barcelona sigue acentuándose la baja en invasiones y defunciones.

El número de fallecimientos registrados por todas las enfermedades fué de 63, y del tífus, 28.

Las invasiones fueron 50.

En Cádiz y en San Fernández ha cau-

sado gran disgusto la noticia de que el ministro de Marina ha rechazado las proposiciones para construir en la Carraca los proyectiles destinados a los buques de guerra, por haber decidido que se fabriquen en Tribia.

Ha sorprendido esta resolución, que agrava la crisis obrera.

Se han enviado a Madrid telegramas protestando del referido propósito.

En la calle de O'Donnell, de Madrid, puso fin a su vida Francisco Seguí de 35 años, domiciliado en la calle del Cardenal Mendoza.

Para conseguir su terrible resolución se arrojó al paso de un carro, cargado de ladrillos, que conducía Joaquín Herrera Alvarez, pasándole el vehículo por encima de la espalda, sin que el carretero pudiese evitarlo.

El Juzgado de guardia, que se personó en Casa de Socorro en unión del agente de la brigada de investigación criminal Sr. Correa, encontró en la ropa del infeliz Francisco una carta, dirigida al juez en que decía que no se culpaba a nadie de su muerte.

En término de Zalamea (Badajoz) ha sido asaltado la dehesa de Guarday por varios vecinos del valle, que pretendían hurtar bellotas.

Se opusieron los guardas y se entabló una lucha a tiros resultando muerto uno de los asaltantes y herido uno de los guardas.

En la próxima sesión del Ayuntamiento de Reus, se acordará dar el nombre de Sol y Ortega a las calles de la Merced y Hospital, de aquella ciudad.

Las inscripciones se descubrirán el día 13 de los corrientes, al mismo tiempo que la lápida.

Se ha declarado un violento incendio en Navalperal, (Avila) que ha destruido tres casas.

El fuego causó, también, daños de consideración, en dos casas inmediatas, a los que han sido destruidas.

Todo el vecindario trabajó para extinguir el fuego, lo que se pudo conseguir.

No hubo desgracias personales.

Las pérdidas materiales son cuantiosas.

La exposición de prendas del Ropero de Santa Victoria de la Corte alcanza este año mayor éxito que en los anteriores, elevándose el número de ellas a 50.920, de las cuales 1.000 son del monarca, 775 de la Reina, 6.288 de la parroquia de Santa María que preside la Reina D.ª Cristina; 4.480 de la de San Marcos, que preside la infanta D.ª Isabel, y 5.167 de la Santa Bárbara, a cuyo frente está la infanta D.ª Luisa de Orleans.

Hay prendas personalmente confeccionadas por la infanta D.ª Isabel y un lote de mantones de la princesa Beatriz, madre de la Reina.

A Badajoz han llegado muchos alemanes, que han salido de Portugal para librarse de las vejaciones de que les hacen víctimas los portugueses.

Comunican del pueblo de Mestanza (Ciudad Real) que en el sitio llamado Puerto del Roble fué sorprendido por siete desconocidos, armados a usanza de los famosos Juanillones, el administrador de la mina Girana, D. Juan Venero, al que acompañaba su sirviente José González Segura.

Año y criado regresaban de Puerto-Illaño, cuando los desconocidos salieron de entre el monte, dándoles el alto y exigiéndoles todo el dinero que llevaban.

Como los viajeros no se aviniesen a ello, los bandidos les acometieron, entablándose una lucha en la que el Sr. Venero y su sirviente llevaron la peor parte, siendo al fin atados a un árbol por los bandidos, que les despojaron de 750 pesetas, una pistola, unas tijeras de bolsillo y un reloj.

Después de cometido el robo, los bandidos huyeron por el monte, dejando atadas a sus víctimas.

Estas pasaron toda la noche a la intemperie en el sitio en que les habían dejado los bandidos.

A la mañana siguiente pasó por allí un sujeto llamado Francisco Ruiz, que cortó las cuerdas que les sujetaban.

Y entonces los desvalijados viajeros fueron a dar parte de lo ocurrido a la Guardia civil.

Esta busca activamente a los bandidos.

Con gran solemnidad se ha inaugurado la Escuela Normal de Maestros de Huelva.

Asistieron las autoridades, profesores y otras personalidades.

El director, D. José García, pronunció un elocuentísimo discurso, patentizando los grandes beneficios que la Escuela reportará a dicha provincia.

El gobernador civil, en breves frases, declaró abierto el curso.

Durante el acto diéronse calurosos vivas al Rey y al ministro de Instrucción pública.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Fulgencio y Cristina.

La civilización europea

Juicios de Jerónimo Becker

Este sabio historiador dió en Madrid una notabilísima conferencia acerca del estado de las provincias hispanoamericanas al establecer el movimiento que produjo su independencia.

El Sr. Becker, que ya en otra notable conferencia reivindicó hace dos años el buen nombre de España deshaciendo los errores acumulados por la pasión de los unos y la ignorancia de los otros acerca de la labor realizada por los españoles durante el período de la conquista, se propuso evidenciar en su disertación de anoche que la pérdida de las colonias por un acto de rebelión de éstas, lejos de constituir una prueba palmaria de la incapacidad de nuestra patria para colonizar y gobernar aquellos extensos territorios, es la demostración más concluyente de que la metrópoli había dado a las provincias americanas tales medios de vida e impulsado de tal suerte su desarrollo moral y material, que éstas se sintieron con alientos y fuerzas para ser independientes.

El ilustre conferenciante demostró cumplidamente su tesis con datos históricos incontrovertibles, con textos de autores extranjeros de la época de la emancipación y de distinguidos escritores hispanoamericanos contemporáneos, con argumentos basados en la coexistencia de las razas indígenas, su prosperidad en muchos lugares y protección que la leyes españolas las dispensaban y con la constitución de una población formada por dicha raza indígena, por el cruzamiento de indios y españoles, por el elemento criollo, de puro origen español, pero nacido en América, y por el elemento peninsular, conjunto que no era una sociedad vieja, sino algo nuevo en lo cual se reproducía España, como el padre se produce en el hijo y éste es, sin embargo, distinto de aquél; con personalidad propia en lo físico y en lo moral.

El Sr. Becker, después de trazar en grandilocuentes párrafos la situación de las comarcas hispanoamericanas en la época de su emancipación y de reseñar la evolución que han ido experimentando aquellos jóvenes y vigorosas nacionalidades, concluyó manifestando que ante la contienda tremenda que estamos presenciando y las inevitables transformaciones que han de ser su consecuencia, España debe afirmar su nacionalidad, y tenerse por todos presente que es la casa soñada, el hogar paterno de la nueva raza por ella engendrada, raza que prepara para el porvenir una civilización que acaso eclipse con sus resplandores esta tan decadente civilización europea.

Nútridos aplausos premiaron al conferenciante por su magistral trabajo, que fué calificado por el presidente, al darle las gracias, en nombre de la Sociedad, de gran mérito literario e histórico y de labor de sano y entusiasta patriotismo.

UN CUENTO

IDÓLATRA

Yeminá, la bella moabita regresaba del pozo de Ainath con su cántaro de barro rojo, airosamente sostenido en equilibrio sobre la gallarda cabeza, descubierta y protegida tan sólo por una especie de ruedo de tela que servía al cántaro de asiento. Estaba Yeminá en lo mejor de sus años—veinte veces había visto florecer las rosas,—y su andar, rápido y seguro, revelaba el vigor de la salud. Se apresuraba, porque no tardaría el sol en elevarse al cenit, y la esperaban en su casa, impacientes por beber fresco, el abuelo casi centenario; el padre; la madrastra, colérica y dura; los medio hermanillos, la familia, en fin.

Hacia calor. Sobre la piel, lustrosa y morena como la del dátil, da Yeminá, gotitas de sudor empezaban a deslizarse, evaporadas presto por una ligera brisa que venía del lago. Cuando cruzaba ante espinoso seto de nopales, la moabita creyó escuchar un ¡ay! Se detuvo; otro gemido casi imperceptible la hizo rodear el seto, hasta encontrar a la persona que se quejaba así.

Detrás de la maleza, a su sombra, sobre la hierba agostada, requemada, surcada por las cien patas de las ponzoñosas escolopendras. Yeminá vió a un hombre de cara contra el suelo. La malla, a trechos desgarrada; el casco caído; el fragmento de lanza astillado, destrozado, dijeron claramente a Yeminá quién podía ser el moribundo. Era de esos hijos de la cruz, cuyos huesos blanqueaban en el valle de las Palmeras, y según referían los pastores nómadas, andaban sembrados por todas las sendas de Palestina y marcaban rastros en la planicie arenosa del desierto. Res de que habían dado los cruzados de caer a bandadas sobre Egipto y Judea tratando de embestir a Saïem, los cuervos, los buitres, los grajos pululaban e infestaban en sombríos remolinos el aire.

—¡Uno más!—pensó Yeminá sin sorpresa. Posando el cántaro, inclinándose, con sus brazos robustos acostumbrados a la labor volvió el pesado cuerpo boca arriba. Al hacerlo, un hilo de sangre, fluyendo de la herida que el cruzado tenía en el pecho, humedeció las manos y la túnica de lana azafraán de la piadosa moabita. Agachada y con las rodillas en alto, Yeminá hizo descansar en su regazo de virgen la cabeza del herido, y vió que era un hombre joven, de correctas facciones color de cera, de guedeja manchada por coágulos de sangre y polvo. Los ojos los tenía cerrados; la boca, entreabierta, respiraba débil y afañosamente.

—Debe de ser un franco—pensó Yeminá.—Los francos pasaron por aquí ayer. Iban derrotados, fugitivos, camino de Rabator. Este herido les estorbaba en su fuga...

Del cántaro tomó agua en la palma de la mano, y separando los dientes blancos del caballero, le refrescó la boca y el paladar. Luego le bañó las sienes, las mejillas, los ojos; y desatando su propia faja de lino y empapándola, le lavó delicadamente los bucles rubios. Con precaución exquisita desabrochó el hebilla de la malla, los botones del sayo interior, y descubrió la horrible herida, ancha, obligua, de yatagán; la humedeció, juntó con los dedos sus bordes, la vendó desgarrando la faja, y cuando, terminada la cura, se fijó en el rostro del cruzado, vió que tenía los ojos abiertos. Eran azules, del obscuro azul del mar; expresaban una dulzura, una gratitud inmensa. Sonreían con lánguida sonrisa, y buscaban la mirada de Yeminá. Temblando de emoción, la moabita dijo al cruzado: —Quédate aquí un momento; voy a mi aldea a avisar a mi tribu, Traerán parihuelas

y te trasladaremos a nuestra casa. Allí acabará de curarte. Conozco las hierbas de virtud mágica y los cocimientos que despejan la calentura. Serás nuestro huésped, y serás sagrado. No te impacientes; volveré.

—No te vayas—contestó él en árabe igualmente.—Mi herida es mortal. Otro sorbo de agua, y tu regazo para el último instante, que se aproxima.

Subyugada por aquel dominador acento, Yeminá volvió a sentarse en el suelo y a colocar con precaución sobre sus rodillas la frente del herido.

—¿Cómo te llamas?—murmuró él, en voz baja como un susurro.

—Yeminá,—contestó ella, al oído del cruzado.

—¿Eres hebrea? ¿Eres mahometana?

—Moabita.

—¿Idólatra?

—Así dicen. Yo adoro a los antiguos dioses de mis padres y de mi pueblo. Ya somos muy pocos los de Moab. Hemos ido desapareciendo. Por eso no nos han exterminado. No valemos la pena. Y tú, caballero, ¿eres de los francos?

—De ellos soy.

—¿A qué venis los francos aquí?—Interrógó Yeminá, curiosamente.—¿Es cierto que llegáis de tan lejos y pasando tantas fatigas, a rescatar el lugar donde vuestro Profeta estuvo sepultado?

—Sí, hermosa virgen. Ese es el objeto de de nuestra expedición.

—No lo entiendo,—murmuró la moabita asombrada.

—No lo podrías entender. Te falta la luz del espíritu.

—Y también los mahometanos, ¿por qué no os entregan ese lugar sagrado y venerable para vosotros? Para ellos nada significa. Si los últimos moabitas fuésemos dueños del sepulcro, lo pondríamos en vuestras manos. Aunque no comprendo vuestro empeño, me es simpática vuestra condición, vuestro valor y vuestra locura. Y tú guerrero franco, me eres ya querido: te siento en mis entrañas, te estimo como a los amuletos de mi garganta,—añadió misteriosamente Yeminá paseando la olorosa brisa de su aliento por la cabellera y las sienes del cruzado.—¡No quiero, no, que mueras! Sangre de mis propias venas te daría. Déjame volar en busca de socorro; déjame que te traiga a mis hermanos. Te cargarán sobre sus hombros, en andas de ramaje, y no sentirás ni que te transportan. Yo iré al lado, haciéndote fresco con una rama de cedro recién cortada y remojada en la fuente. Espera tranquilo, noble guerrero.

El cruzado escuchaba y sonreía con desaliento: sus ojos de záfiro se nublaban, y el sol, a lo lejos, reverberando sobre la vasta llanura que de trecho en trecho sombreaban las palmeras de los oasis, le parecía lámpara negra sobre un líquido mar. Ya los ruidos de la tierra eran para él sordos y distantes, y sus manos se agarrotaban y encogían sin que lo advirtiese. Su cabeza, inerte, pesaba como plomo sobre las rodillas de la virgen.

—No te vayas—suplicó balbuceando.—No me abandones; allá en mi patria, donde las praderas son siempre verdes y las ondas de los ríos bañan el pie de los castillos, me esperará mi madre y una gentil damisela que acaso me amaba... Si es cierto que tienes piedad de mí, que tu corazón se ha ablandado al ver mi desventura... Yeminá, en esta hora suprema... haz lo que harían por mí mi madre y mi dama. No me abandones. Que yo no muera solo. Yeminá, voy a cerrar los ojos otra vez... Léggeme tu seno, que oiga tu corazón. Eres buena, Yeminá. Eres buena... Lloro, Yeminá, por mí...

La moabita obedeció. No se acordaba de si la guardaban en su hogar, no se acordaba de que el sol ascendía a su cenit; no se acordaba de nada en el mundo, sino de aquella compasión violenta y extraña, semejante a las pañones. Se derretiría su alma, de piedad y dolor. Bajó la cabeza y mojó el rostro del agonizante, no ya con agua del cántaro, sino con sus lágrimas. Y a aquel rocío divino, el cruzado abrió todavía las pupilas en que brillaba un consuelo, una centella de ventura... Al punto las cerró. Estremecimiento hondo recorrió su cuerpo y se comunicó al de la joven moabita. La cabeza del franco, desprendiéndose del regazo, se abatió al polvo, en la ligera convulsión del último suspiro.

EMILIA PARDO BAZÁN.

ENFERMEDADES SECRETAS. Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, etc. CURACION PRONTA. por el RADICAL SANTIOL. S. PUJUGUET, Farmacéutico, BAYONA (Francia). Venta en España y Portugal: J. SICARD, R. de Castiella, BARCELONA. Precio: Ptas. 4.50 - EN TODAS FARMACIAS.

Cirujano - Dentista A. PITA. Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5. Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias. Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1' de Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.

Multiplicista CYCLOSTYLE. Para circulares, avisos, notas de precios, etc. PÍDASE CATÁLOGO a GUILLERMO TRUNGER & C.º: Balmes, 7; Barcelona. En LUGO: DON JUAN VÁZQUEZ Administrador de Loterías.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo. (DENTISTA) (DENTISTA). ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

Linta fresca de la ternera. En la Gran Clínica Veterinaria-Ronda de la Coruña n.º 6, se vacuna todos los meses una ternera de la cual se extrae linta que se vende en tubos para dos personas al precio de una peseta.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. CASTELAR, 6. -LUGO.

AUTOMÓVILES LORRAINE-DIETRICH. Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913. Representante en Galicia: Ramón Neira LUGO.

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas). Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos. Proximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires. LA CORRENTINA 6 de Octubre de 1914. Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886. Casa matriz: BUENOSAIRES. SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo. Capital suscrito: 100.000.000'00 pesos mil. Capital integrado al 30 de Junio de 1914: 97.537.910'00. Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914: 47.024.393'30. Prima a recibir sobre las acciones no liberadas: 1.477.254'00. OPERACIONES DEL BANCO: Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 12 y de 3 1/2 a 5 1/2. INTERESES QUE SE ABONAN: En cuenta corriente a la vista: 1 por 100 anual. DEPOSITOS a tres meses fijos: 2 1/2 por 100 anual. » seis meses fijos: 3 1/2 por 100 anual. » un año: 4 1/2 por 100 anual. » mayor plazo: 5 por 100 anual. En caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días: 3 por 100 anual. Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas. Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual. El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado. Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios. Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

COMPANIA del PACÍFICO VAPORES CORREOS INGLESES. Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Proximas salidas: Vapor Oronsa el 28 de Diciembre, Orita el 11 de Enero. Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía. Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en LaCoruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país. Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor. Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

Fernando Carvalho CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13. Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

NELSON-LINES Vapores rápidos al Río de la Plata. Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correo. Proximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires. Vapores De la Coruña De Vigo: HIGHLAND CORRIE 22 Novbre. 23 Novbre. HIGHLAND LADDIE 29 Novbre. 30 Novbre. HIGHLAND PRIDE 13 Dicbre. 14 Dicbre. HIGHLAND WARRIOR 27 Dicbre. 28 Dicbre. Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte). Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días. Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles. Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado. Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

C. G. le Trasatlántique Vapores correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña A la Habana y Veracruz. El 23 de Diciembre el vapor LA CHAMPAGNE. Precio en tercera clase: A la Habana, 251'10. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga. Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga: Nicandro Farina.—LA CORUÑA.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata. Proximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Vapor rápido HOLLANDIA 19 de Diciembre. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones. Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACIÓN.—El Co-signatario, D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña. Representante general de la Compañía en España.

HARINAS GRAN FUERZA. SIN RIVAL MARCA. F. O. Coruñesa. (Barcelona). Garantizada. De trigos puros. Extranjeros. PARA PEDIDOS Domingo Suárez. CORUNA

Tarjetas de visita de SESENTA cts. el 100.